

# 全国会计工作会议暨全国会计 工作“双先”表彰大会在京隆重召开

财政部主持召开的全国会计工作会议暨财政部、人事部联合召开的全国先进财会工作集体和先进会计工作者表彰大会于1990年11月19日至22日在北京同时举行。参加会议的有：各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）长和会计事务管理处长，国务院各部、委、局、总公司财务司（局、部）长，全国先进财会工作集体和先进会计工作者代表，以及部分财经院校会计系主任、会计学教授等，共304人。这是1980年全国会计工作会议以后召开的又一次全国性会计工作会议，也是新中国41年来第一次召开全国先进财会工作集体和先进会计工作者表彰大会。会议的主要议题是：回顾与总结10年来会计工作的发展与进步，交流经验，表彰先进；研究如何进一步贯彻党的十三届四中、五中、六中全会精神，加强会计管理，深化会计改革，充分发挥会计的职能作用，更好地为促进双增双节，提高经济效益，为国民经济的持续、稳定、协调发展服务。11月23日，下午，国务院总理李鹏、中共中央政治局常委宋平、党和国家其他领导人李铁映、薄一波、王首道、陈慕华、周谷城、王丙乾、国务院秘书长罗干、副秘书长刘仲藜、人大财经委员会副主任李朋等，在人民大会堂亲切接见了与会代表，并同代表一起合影留念。李鹏总理对会计工作作了重要指示，中顾委副主任、新中国第一任财政部长薄一波、人大常委会副委员长陈慕华、国务委员王丙乾、中国财政学会名誉会长戎子和、审计署审计长吕培俭、国务院副秘书长刘仲藜、人事部副部长程

连昌、全国总工会书记处书记张富有、中国统配煤矿总公司副总经理陈纯、中国人民建设银行行长周道炯、以及财政部副部长迟海滨、项怀诚、刘积斌、张佑才等出席了11月22日上午举行的发奖仪式，并为全国先进财会工作集体和先进会计工作者代表颁发奖状和证书。在表彰大会上，薄一波同志讲了话，对会计工作和会计人员寄予厚望。王丙乾同志向受表彰的250个全国先进财会工作集体和500名全国先进会计工作者表示热烈祝贺，并就加强会计工作问题作了重要讲话。

在11月19日的会议开幕式上，财政部副部长张佑才作了题为《强化管理，深化改革，进一步推动我国会计工作的发展》的报告，全国会计工作“双先”评选领导小组副组长、评审委员会主任陈如龙作了《关于全国先进财会工作集体和先进会计工作者评选表彰工作的报告》，人事部副部长程连昌讲了话。张佑才副部长在报告中充分肯定了十年来会计工作取得的成绩和经验，指出了当前会计工作中的主要问题，提出了今后一个时期会计工作的方针任务和做好会计工作的具体要求。报告把今后会计工作的方针任务概括为：坚持贯彻和发扬艰苦奋斗、勤俭建国的方针；努力加强会计基础建设、法制建设和队伍建设；讲生财、聚财、用财之道；以强化经济管理，提高经济效益为目的，进一步深化会计改革；逐步提高会计工作水平，以促进国民经济持续、稳定、协调发展。据此，张副部长要求着重做好以下几项具体工作：第一，努力为经济建设这个中

心服务，切实把会计工作重点转到促进提高经济效益上来；第二，以贯彻实施《会计法》和财政、财务会计的法规制度为中心，抓好会计工作达标升级；第三，努力提高会计人员的政治和业务素质，充分调动会计人员的积极性和创造性；第四，加强对会计工作的领导，建立会计管理工作的责任制。

会议期间，全国先进财会工作集体代表第二汽车制造厂财务会计处、上海第五钢铁厂财务处、湖北省黄冈华新水泥厂财务处和全国先进会计工作者代表福建省三明钢铁厂炼钢厂财会科长洪锡安、山东省烟台轴承厂总会计师黄树梦、山西省会计函授学校校长李玉生、内蒙古自治区医院总会计师李玉昌、青海省果洛州税务局计会科副科长色忠、广州军区54263部队后勤处财务股长黎昌培分别介绍了做好会计工作、为提高经济效益作贡献的先进经验。与会代表学习讨论了李鹏总理、薄一波同志、王丙乾部长以及张佑才副部长等领导同志的讲话；讨论了《进一步贯彻实施〈会计法〉，加强会计工作的报告（讨论稿）》、《会计改革纲要（草案）》、《关于在职会计人员培训工作的意见（讨论稿）》等文件。11月22日下午，财政部副部长张佑才同志作了大会总结报告。他说：

我们开了一次成功的会议，大家受到了鼓舞，振奋了精神，明确了方向。他要求：要认真把这次会议的精神向各级领导汇报好，结合本地区、部门的实际提出贯彻落实的具体措施；要鼓足干劲，树立做好会计工作的信心；要大力做好宣传工作，争取各方面的支持和配合，使会计工作得到更多同志的理解和支持。要把好财务收支关口、充分发挥参与职能，把会计工作做得更好。

这次会议自始至终气氛热烈，情绪激昂。大家普遍反映：总结了经验，认清了形势，明确了任务，增强了信心。尤其是李鹏总理等党和国家领导同志在百忙中亲切接见与会代表并作了重要指示，使大家更受鼓舞。这不仅说明党和国家对会计人员的关心和对会计工作的重视，也说明会计工作在当前治理整顿和经济建设中的重要地位和作用。大家纷纷表示：一定不辜负党和国家的期望，以这次大会的精神为指导，振奋精神，再接再厉，开拓进取，把我国的会计工作水平推向一个新的发展阶段，为社会主义精神文明和物质文明建设作出新的更大的贡献。

（本刊通讯员）



## 华北、东北第二届国有资产管理协作会在北京召开

华北、东北第二届国有资产管理协作会议于11月3日至7日在北京通县召开。13个省、自治区、直辖市的代表，北京市各区县财政局长和特邀代表共94人参加了会议。代表们介绍了各地贯彻国务院38号文件的做法和经验，研究了资产评估问题。参观了国有资产管理先进单位——北京日化二厂。

会议就如何加强资产评估的组织管理、评估的具体操作进行了探讨。国家国有资产管理局评估中心主任张文珠就资产评估问题讲了话，她介绍了国家国有资产管理局评估中心成立以来所做的关于立法、资产评估教材编写及机构管理等方面的工作情况及对今后资产评估工作的几点安排意见。各地开展资产评估工作的做法主要有：一是抓好评估管理组织机构的落实；二是抓好资产评估业务培训和宣传工作；三是抓

好资产评估的立法工作；四是抓好资产评估的组织管理工作，包括评估机构资格的审批工作及评估立项和评估结果确认的管理工作。

会议结束时，国家国有资产管理局副局长蒋乐民作了重要讲话。他说，国务院38号文件发布后，进一步调动了国有资产管理干部的积极性。各项实质性工作正在逐步展开。各地贯彻38号文件要在两个方面展开：一方面，要以主要精力抓“保卫”工作，抓资产管理方面的治理整顿工作；另一方面，要用必要的精力探索长远的管理问题，进行试点，研究建立一种新的运行机制，促进提高资产的经营，使用效益。他还就产权处置问题，资产评估问题及机构干部问题作了指示。

（本刊记者）